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１．調査の目的 

  豊川市教育委員会では、学校における水泳授業の指導体制や環境の充実、教員の負担軽減

及び学校プールの老朽化対策に向けた今後の在り方の検証を行うため、令和６年度に民間屋

内温水プールを活用し、かつ、インストラクターの指導を取り入れた水泳授業の試行を小学

校３校で実施しました。 

試行実施校の児童及びその保護者並びに教員を対象にその効果検証を行うため、アンケー

ト調査を実施しました。 

 

２．試行事業の概要 

（１）事業の目的 

   体育科における水遊び（１・２年生）及び水泳運動（３～６年生）における指導を民間ス

イミングスクールに業務委託することにより、水泳施設、指導業務及び移動手段を確保し、

以下に記す効果を得ることで、効率的かつ効果的で円滑な水泳指導に資すること。 

 

（２）期待される効果 

  １）教育的効果 

   ・天候に左右されない計画的な水泳授業の実施 

   ・児童の安全の確保 

   ・専門性の高いインストラクターの指導による児童の泳力向上 

   ・教員の指導力向上 

  ２）財政的効果 

   ・学校プールの維持管理費、改修・更新費用等に係る経費削減 

  ３）その他の効果 

   ・学校プール施設の維持管理に係る教員の負担軽減 

 

（３）試行実施校・実施場所・期間 

試行実施校 実施場所 期間 

中部小学校 

児童数：702人 

アイレクスＮＥＯ豊川 

令和６年５月２２日から 

令和６年７月１８日まで 

牛久保小学校 

児童数：388人 

令和６年９月９日から 

令和６年１０月１７日まで 

豊川小学校 

児童数：343人 

令和６年１０月２１日から 

令和６年１２月４日まで 

 

（４）指導体制及び実施回数 

  ・基本的な水泳授業の立案及び進行は、教員が行う。 

  ・インストラクターは、教員の指示のもと、水中での補佐、模範演技、全体へのアドバイス

などを行う。 

  ・１クラスにつき、１名のインストラクターを配置する。 

・基本的に午前中を前半（１・２時限）と後半（２・３時限）で分け、それぞれ２クラスを
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別々で授業を行う。 

・水泳授業は１クラスあたり年４回行う。 

・インストラクターとは別に、プール全体をくまなく監視できるよう１授業あたり１名の監

視員を配置する。 

 

３．アンケート調査の実施方法・結果 

（１）児童アンケート調査 

 １）実施時期：令和６年７月１日（月）～同年１２月２３日（月） 

         ※所定の授業回数を終了後、速やかに学級毎にアンケートを実施 

 ２）実施方法：ＩＣＴ端末を利用した Webアンケート  

 ３）学校別回答数（率） 

 児童数 回答者数 回答率 

中部小学校 702人 626人 89.2％ 

牛久保小学校 388人 335人 86.3％ 

豊川小学校 343人 299人 87.2％ 

３校 計 1,433人 1,260人 87.9％ 

 ４）設問 

     問１ 民間屋内温水プール施設での授業は楽しかった。 

     問２ 水泳の授業が好きになった。 

     問３ 民間屋内温水プール施設での授業を受けて泳ぐことが上手になった。 

     問４ インストラクターや先生の教え方が分かりやすかった。 

     問５ 民間屋内温水プール施設のプールは泳ぎやすかった。 

     問６ これからも民間屋内温水プール施設での授業がしたい。 

     問７ 何か思ったことなどがありましたら、こちらに書いてください。（自由記述） 

 ５）児童アンケート結果 

 
1 とてもそう思 

う 
2 そう思う 

3 あまりそう思 

わない 
4 そう思わない 回答 計 

問１：楽しかった 
912(72.6%) 258(20.5%) 62(4.9%) 25(2.0%) 

1,257 
1,170(93.1%) 87(6.9%) 

問２：好きになった 
789(62.8%) 287(22.9%) 109(8.7%) 71(5.7%) 

1,256 
1,076(85.7%) 180(14.3%) 

問３：上手になった 
593(47.3%) 387(30.8%) 203(16.2%) 72(5.7%) 

1,255 
980(78.1%) 275(21.9%) 

問４：教え方が分かりや

すかった 

844(67.3%) 328(26.2%) 53(4.2%) 29(2.3%) 
1,254 

1,172(93.5%) 82(6.5%) 

問５：泳ぎやすかった 
825(65.7%) 326(26.0%) 73(5.8%) 31(2.5%) 

1,255 
1,151(91.7%) 104(8.3%) 

問６：これからも授業が

したい 

867(69.1%) 250(19.9%) 91(7.3%) 47(3.7%) 
1,255 

1,117(89.0%) 138(11.0%) 
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問１ 民間屋内温水プール施設での授業は楽しかった。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
468(75.1%) 110(17.7%) 31(5.0%) 14(2.2%) 

623 
578(92.8%) 45(7.2%) 

牛久保小学校 
235(70.1%) 72(21.5%) 20(6.0%) 8(2.4%) 

335 
307(91.6%) 28(8.4%) 

豊川小学校 
209(69.9%) 76(25.4%) 11(3.7%) 3(1.0%) 

299 
285(95.3%) 14(4.7%) 

３校 計 
912(72.6%) 258(20.5%) 62(4.9%) 25(2.0%) 

1,257 
1,170(93.1%) 87(6.9%) 
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問 2 水泳の授業が好きになった。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
405(65.0%) 122(19.6%) 57(9.1%) 39(6.3%) 

623 
527(84.6%) 96(15.4%) 

牛久保小学校 
200(59.9%) 83(24.9%) 30(9.0%) 21(6.3%) 

334 
283(84.7%) 51(15.3%) 

豊川小学校 
184(61.5%) 82(27.4%) 22(7.4%) 11(3.7%) 

299 
266(89.0%) 33(11.0%) 

３校 計 
789(62.8%) 287(22.9%) 109(8.7%) 71(5.7%) 

1,256 
1,076(85.7%) 180(14.3%) 

 

 

 

 

問 3 民間屋内温水プール施設での授業を受けて泳ぐことが上手になった。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
296(47.7%) 184(29.6%) 105(16.9%) 36(5.8%) 

621 
480(77.3%) 141(22.7%) 

牛久保小学校 
154(46.0%) 110(32.8%) 50(14.9%) 21(6.3%) 

335 
264(78.8%) 71(21.2%) 

豊川小学校 
143(47.8%) 93(31.1%) 48(16.1%) 15(5.0%) 

299 
236(79.8%) 63(21.1%) 

３校 計 
593(47.3%) 387(30.8%) 203(16.2%) 72(5.7%) 

1,255 
980(78.1%) 275(21.9%) 
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問４ インストラクターや先生の教え方が分かりやすかった。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
415(66.7%) 154(24.8%) 32(5.1%) 21(3.4%) 

622 
569(91.5%) 53(8.5%) 

牛久保小学校 
227(67.7%) 89(26.6%) 13(3.9%) 6(1.8%) 

335 
316(94.3%) 19(5.7%) 

豊川小学校 
202(68.0%) 85(28.6%) 8(2.7%) 2(0.7%) 

297 
287(96.6%) 10(3.4%) 

３校 計 
844(67.3%) 328(26.2%) 53(4.2%) 29(2.3%) 

1,254 
1,172(93.5%) 82(6.5%) 

 

 

 

 

問５ 民間屋内温水プール施設のプールは泳ぎやすかった。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
418(67.1%) 143(23.0%) 41(6.6%) 21(3.4%) 

623 
561(90.0%) 62(10.0%) 

牛久保小学校 
223(66.8%) 85(25.4%) 18(5.4%) 8(2.4%) 

334 
308(92.2%) 26(7.8%) 

豊川小学校 
184(61.7%) 98(32.9%) 14(4.7%) 2(0.7%) 

298 
282(94.9%) 16(5.4%) 

３校 計 
825(65.7%) 326(26.0%) 73(5.8%) 31(2.5%) 

1,255 
1,151(91.7%) 104(8.3%) 
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問６ これからも民間屋内温水プール施設での授業がしたい。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
452(72.6%) 106(17.0%) 36(5.8%) 29(4.7%) 

623 
558(89.6%) 65(10.4%) 

牛久保小学校 
228(68.5%) 70(21.0%) 21(6.3%) 14(4.2%) 

333 
298(89.5%) 35(10.5%) 

豊川小学校 
187(62.5%) 74(24.7%) 34(11.4%) 4(1.3%) 

299 
261(87.3%) 38(12.7%) 

３校 計 
867(69.1%) 250(19.9%) 91(7.3%) 47(3.7%) 

1,255 
1,117（89.0%） 138（11.0%） 

 

 

 

 

 

問７ 何か思ったことなどがありましたら、こちらに書いてください。（自由記述） 

 

 アンケートに記入のあった自由記述について、傾向毎に分類すると、最も多かった意見は「楽

しかった、良かったという意見」、続いて「屋内温水プール施設についての意見」や「泳げるよ

うになったという意見」と続いています。 

 記入のあった自由記述は、「６）児童アンケート自由記述一覧」に記載したとおりで、複数区

分に関わる意見が記入されている場合には、該当する区分に複数回記載をしてカウントしてい

ます。 

意見の区分 件数 

① 楽しかった、良かった、続けたいという意見 ５３件 

② 屋内温水プール施設についての意見 ３３件 

③ 泳げるようになったという意見 ３０件 

④ インストラクターの指導が良かったという意見 ２９件 

⑤ 回数が少ない、時間が短いという意見 ４件 

⑥ バスの送迎についての意見 ３件 

⑦ その他 ４件 

 ※件数が多い順に掲載 
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 ６）児童アンケート自由記述一覧 

① 楽しかった、良かった、続けたいという意見 

１  最初の水中でやるジャンケンが楽しかったです。 

２  楽しかったです。 

３  プールに入ってないけど、とても楽しそうだった。 

４  とても泳ぎやすくて楽しかったです。 

５  すごい気持ちかった。 

６  楽しくて練習になりました。 

７  プールの授業、楽しかったです。 

８  とても楽しかったです 今度も民間プールが良いです。 

９  楽しく学ぶことが出来て良かったです。 

10 また来年も民間プールで泳ぎたいです。 

11 あんまり楽しくないけれど、４年生にまたやりたい。 

12 来年も水泳の授業をがんばろうと思います。 

13 毎日やりたいです。 

14 民間プールで授業を受けたいです。 

15 水泳がとても好きになりました｡ 

16 水泳が苦手だったけど楽しくてとってもわかりやすかっ 

たです。 

17 来年もまた民間プールで泳ぎたいです。 

18 学校のプールよりもアイレクスのプールの方が楽しかっ 

   た。 

19 民間プールはとてもいいです。 

20 また民間プールに行きたい。 

21 また通いたいです。また、みんなで泳ぎたいです。 

22 とても楽しいし、泳ぎやすくて行きたくなりました。 

23 私は足を怪我していて１回しか入れなかったけど楽しく

できたと思います。 

24 体育のプールができてうれしいかったです。 

25 体育をいっぱいやりたい。 

26 泳ぐのが楽しかった。もう１回入りたいです。 

27 これからももっともっとやりたいです。 

28 プールが苦手だったけど、少し好きになることができま

した。中学校へ行っても使いたいと思いました。 

29 とても楽しくできました。 

30 面白かったです。これからも民間プールでやりたいで

す。 

31 楽しくみんなで協力してできました。 

32 いろいろ泳げてたのしかった。 

33 みんな、また行きたいと思います。 

34 とてもたのしかったです。 

35 ボールとりとかけのびがいろいろ楽しかったです。 

36 ひさしぶりにプールをしたからたのしかった。 

37 行ったことがなかったのですごくたのしかったです。ま

たいきたいです。 

38 楽しかったのでまた行かせてください。 

39 私はすごくたのしかったです。またやりたいです。 

40 たのしかったです。 

41 思い出に残ったからいい場所と思う。 

42 もっとやりたいです。 

43 三年生になったらまたおよぎたい。 

44 楽しかった。 

45 ちがう教え方でちょっと楽しかった。 

46 楽しかったからまた行きたい。 

47 またやりたいです。 

48 楽しい。 

49 初めてやって、たのしかった。 

50 楽しかったです。またやりたいです。 

51 初めての民間プールを使った授業なのでとてもワクワク

して楽しかったです。 

52 授業が面白い。 

53 またやりたい。 

 

② 屋内温水プール施設についての意見 

１  プールサイド、プールきれいだった泳ぎやすい。 

2  プールが凄いと思った。 

3  施設最高。 

4  ちょっとゆかがきたない。 

5  ドライヤーを使わせてください。 

6  天井に旗があってゴールが近づいたという事が分かり

やすかった。 

7  プールは、危ないこともありますが、大人が周りにいる

とこんなに安心するなんて思いませんでした。 

8  友達の手とかが、あたるのが嫌だった。 

9  アイレックスのプールは少し深かったです。 

10 何も台が無いと泳ぎづらいのでアイレックスの赤い台を

入れてくれると嬉しいです。 

11 温室だから温かくてやりやすかったです。  

12 ビート板があったから上手にできたと思った。 

13 学校のプールは足が汚くなったけど民間プールは床が綺

麗だからとても良かった。中学でも使いたい。 

14 民間プールは泳ぎやすいけど、ぼくは学校のプールの方

が楽しいと思いました。 

15 換気をしてほしかった。 

16 レーン分けのためのプラスチックを柔らかいのに変えて

欲しい。 

17 小坂井のプールでもいいと思った。 

18 とにかく快適に授業を受けれた。 

19 ５０メートル泳ぐコースが欲しい。 

20 思ってたより綺麗だった。 

21 中の温度が暑くて気持ち悪くなってしまった。 

22 室内だったので外より少し涼しくて水がとても気持ちよ

くてよかった。 

23 プールサイドが暑くて、プールに入った時にとても寒か

った。 

24 室内だから寒くないし暑くないし綺麗でとても楽しかっ

たです。 

25 暑すぎてもできるしすごく綺麗。 
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26 天候が悪くても民間のプールならできるからいいと思

いました。 

27 寒くないし学校のプールはテラスが暑くて使いづらいけ

ど、民間のプールは使いやすくてよかった。中学校に行

っても使いたい。 

28 とても清潔ですごく良かった。中学校もそうなってほし

い。雨や風、温度関係なくできるとこもすごく良かった。 

29 プールの赤いゆかが足に当たっていたいです。 

30 学校のプールよりも綺麗で大きく泳ぎやすかったし温

度もちょうど良い気温でとても良いプールだった。 

31 プールが綺麗で温度調節ができていて天候や気温に関

係なく入れて良かったので、他の小学校や中学校などに

も実施してもらいたいです。 

32 水温がちょうど良くて入りやすかったです。 

33 ビート板の手前側が凹んでいて持ちやすかった。 

 

 

③ 泳げるようになったという意見 

１  最高記録を越したのでよかったと思いました。 

2  もっと教えてほしい。 

3  今まで、クロールができなかったけど、クロールが１５m

泳げるようになりました。 

4  もっともっとやって練習したいです。 

5  クロールができなくて、半分もできなかったので、教え

てもらい半分以上泳げます。 

6  もっとおよぎをおぼえたいです。 

7  みずになれることができました。 

8  平泳ぎができなかったけど足の形などを学んで少しで

きるようになった。 

9  もともと出来なかった平泳ぎをインストラクターの方に

教えてもらって出来るようになりました。 

10 平泳ができるようになりました。 

11 去年より泳ぐのが上手になれてうれしかった 

12 前は、だるまうきはこわくて、できませんでしたけど、で 

きるようになれて、うれしかった。 

13 けのびがじょうずになってうれしかった。 

14 ロケットができなかったけれど、ならっておよげるよう 

になった。 

15 ほかの泳ぎ方も教えてほしいです。 

16 泳ぐ事があんまり好きではないからもっと上手になりた 

い。 

17 クロールが上手くなりたい。 

18 もっといろいろな種目をやりたい。 

19 バタフライが苦手なので、バタフライを練習したいです。 

20 クロールが上手になりました。 

21 わかっていたクロールのやり方より、説明を聞いてみる

と空気の吸い方が（クロール）吸いやすくなりました。 

22 クロールの息つぎをしたかったです。 

23 平泳ぎが得意になった。 

24 クロールが苦手だったけど、上手になった。 

25 けのびがはじめてできてうれしかった。 

26 あまりできなかったけどできるようになってよかった。 

27 手を伸ばしてクロールを泳ぐことなどを意識したら、は

やく泳げるようになった。 

28 平泳ぎをしっかり泳げた｡ 

29 新しく平泳ぎも覚えられました。 

30 前より上手くなった。 

 

④ インストラクターの指導が良かったという意見 

１  コーチがやさしく声をかけてくれたりしてよかったで

す。 

2  コーチのアドバイスのおかげだいぶ上手くなれた。 

3  インストラクターの人がやさしく、詳しくおしえてくれ

た。 

4  インストラクターの先生のおしえかたがわかりやすかっ

た。 

５  泳げない人にわかりやすく教えてくれたので泳げるよう

になったので嬉しかったです。 

６  丁寧に教えてくれていたのでわかりやすかったです。 

７  指示がとても聞こえにくかった。 

８  先生の教えかたがわかりやすかった。 

９  泳ぎ方を教えてくれる人が、途中でビート板を引っぱっ

てくれたり、足の動かし方を教えてくれて、とても楽しか

ったです。 

10 せんせいの教え方がうまい。 

11 いつも泳ぎを見てくれてありがとう。 

12 教え方が上手だったので来年もまた楽しみにしていま

す。 

１３ コーチの言い方がわかりやすかった。 

1４ 苦手だった水泳がインストラクターの人や、先生たちの

教え方で、ちょっとだけ上手くなれました。 

1５ 教え方もとても素晴らしかったです。 

1６ インストラクターさんが教えてくれたおかげで水にも慣

れて泳ぎ方も覚えてとても楽しかったです。 

1７ インストラクターの方達の教え方が凄くわかりやすくて

去年よりも泳げるようになりました。 

1８ 教えてくれたインストラクターの人が優しかったし、分か

りやすかったので中学校になっても教えて欲しいなと思

いました。 

1９ インストラクターさんの指導のおかげで安心して失敗が

でき、上達することができました。ぜひ中学校進学後で

もこの行事を取り入れていただければ幸いです。 

２０ 雨の時でもできるし、プロがわかりやすく教えてくれる

のでいいと思いました。 

2１ インストラクターの人の説明が分かりやすかったです。

中学校でも授業を受けたいです。 

2２ インストラクターの人も優しくわかりやすく教えてくれ

た。 

２３ 教え方が上手だった。 
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2４ インストラクターの人がわかりやすく教えてくれたりで

きなくても励ましてくれたりしてとてもやりやすかった

です。 

2５ 教え方が上手であまりできなかったことができるよう

になりました。 

2６ インストラクターさんの教え方もとてもわかりやすくて

平泳ができるようになりました。 

2７ インストラクターさんのお陰でもっと泳げるようになっ

た。 

2８ インストラクターさんがアドバイスをくれたりして少し泳

ぐのが早くなりました。 

2９ いろいろ教えてくれてクロールができるようになりまし

た。 

 

 

⑤ 回数が少ない、時間が短いという意見 

１  もうちょっとプールの時間を増やしてほしい。 

2  回数が少ない。 

3  四時間授業がいいです。 

4  もう少し回数を増やして欲しかったです。 

 

⑥ バスの送迎についての意見 

１  バスの移動時間など余分な時間が多かった。 

2  バスに乗って行ってたのしかった。 

3  プールよりも１００倍、バスの方がたのしかった。 

 

⑦ その他 

１  ずっとしゃがんでいるのが大変。 

2  先生から遠いと声が通りにくいことが少し不便。 

3  自由時間がほしい。 

4  ほうかがながすぎでたのしくなかった。 

 

 

 

 

 

【民間屋内温水プールを活用した水泳授業風景】 
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（２）保護者アンケート調査 

 １）実施時期：令和６年７月１日（月）～同年１２月２３日（月） 

         ※所定の授業終了後、速やかに学校毎にアンケートを実施 

 ２）実施方法：「まなびポケット」のアンケート機能を利用した Webアンケート  

 ３）学校別回答数（率） 

 保護者世帯数 回答者数 回答率 

中部小学校 702人 312人 44.4％ 

牛久保小学校 388人 71人 18.3％ 

豊川小学校 343人 225人 65.6％ 

３校 計 1,433人 608人 42.4％ 

 ４）設問 

     問１ お子様にとって水泳（水遊び）を学ぶよい授業だったと思う。 

     問２ お子様は以前より水泳（水遊び）が好きになったと思う。 

     問３ お子様は楽しく授業ができたと思う。 

     問４ 今後も民間屋内温水プール施設での授業を続けて欲しいと思う。 

     問５ その他、何かありましたら、こちらに書いてください。（自由記述） 

 ５）保護者アンケート結果 

 
1 とてもそう思 

う 
2 そう思う 

3 あまりそう思 

わない 
4 そう思わない 回答 計 

問１：よい授業だった 
359(59.1%) 223(36.7%) 20(3.3%) 5(0.8%) 

607 
582(95.9%) 25(4.1%) 

問２：水泳(水遊び)が好

きになった 

199(32.8%) 292(48.1%) 105(17.3%) 11(1.8%) 
607 

491(80.9%) 116(19.1%) 

問３：楽しく授業がで 

きた 

309(50.8%) 261(42.9%) 31(5.1%) 7(1.2%) 
608 

570(93.8%) 38(6.2%) 

問４：今後も続けて欲し

い 

379(62.3%) 191(31.4%) 26(4.3%) 12(2.0%) 
608 

570(93.8%) 38(6.2%) 
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問１ お子様にとって水泳（水遊び）を学ぶよい授業だったと思う。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
196(63.0%) 109(35.0%) 6(1.9%) 0(0.0%) 

311 
305(98.1%) 6(1.9%) 

牛久保小学校 
49(69.0%) 22(31.0%) 0(0.0%) 0(0.0%) 

71 
71(100.0%) 0(0.0%) 

豊川小学校 
114(50.7%) 92(40.9%) 14(6.2%) 5(2.2%) 

225 
206(91.6%) 19(8.4%) 

３校 計 
359(59.1%) 223(36.7%) 20(3.3%) 5(0.8%) 

607 
582（95.9%） 25（4.1%） 

 

 

 

 

問２ お子様は以前より水泳（水遊び）が好きになったと思う。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
105(33.7%) 156(50.0%) 50(16.0%) 1(0.3%) 

312 
261(83.7%) 51(16.3%) 

牛久保小学校 
30(42.3%) 30(42.3%) 10(14.1%) 1(1.4%) 

71 
60(84.5%) 11(15.5%) 

豊川小学校 
64(28.6%) 106(47.3%) 45(20.1%) 9(4.0%) 

224 
170(75.9%) 54(24.1%) 

３校 計 
199(32.8%) 292(48.1%) 105(17.3%) 11(1.8%) 

607 
491（80.9%） 116（19.1%） 
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問３ お子様は楽しく授業ができたと思う。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
172(55.1%) 130(41.7%) 9(2.9%) 1(0.3%) 

312 
302(96.8%) 10(3.2%) 

牛久保小学校 
39(54.9%) 32(45.1%) 0(0.0%) 0(0.0%) 

71 
71(100.0%) 0(0.0%) 

豊川小学校 
98(43.6%) 99(44.0%) 22(9.8%) 6(2.7%) 

225 
197(87.6%) 28(12.4%) 

３校 計 
309(50.8%) 261(42.9%) 31(5.1%) 7(1.2%) 

608 
570（93.8%） 38（6.2％） 

 

 

 

 

問４ 今後も民間屋内温水プール施設での授業を続けて欲しいと思う。 

 

 1 とてもそう思う 2 そう思う 
3 あまりそう思わな

い 
4 そう思わない 回答 計 

中部小学校 
221(70.8%) 86(27.6%) 4(1.3%) 1(0.3%) 

312 
307(98.4%) 5(1.6%) 

牛久保小学校 
48(67.6%) 22(31.0%) 1(1.4%) 0(0.0%) 

71 
70(98.6%) 1(1.4%) 

豊川小学校 
110(48.9%) 83(36.9%) 21(9.3%) 11(4.9%) 

225 
193(85.8%) 32(14.2%) 

３校 計 
379(62.3%) 191(31.4%) 26(4.3%) 12(2.0%) 

608 
570（93.8%） 38（6.2%） 
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問５ その他、何かありましたら、こちらに書いてください。（自由記述） 

 

 アンケートに記入のあった自由記述について、傾向毎に分類すると、最も多かった意見は「回

数が少ない、時間が短いという意見」、続いて「屋内温水プール施設のため良かったという意見」

や「実施時期（夏季に実施して欲しい）についての意見」と続いています。 

 記入のあった自由記述は、「６）保護者アンケート自由記述一覧」に記載したとおりで、複数

区分に関わる意見が記入されている場合には、該当する区分に複数回記載をしてカウントして

います。 

意見の区分 件数 

① 回数が少ない、時間が短いという意見 ３６件 

② 屋内温水プール施設のため良かったという意見 ３０件 

③ 実施時期（夏季に実施して欲しい）についての意見 ２９件 

④ 見学者への対応や評価に対する意見 １８件 

⑤ 屋内温水プールでの授業の継続・他校にも拡大して欲しいという意見 １７件 

⑥ 専門的な指導が受けられて良かったという意見 １３件 

⑦ 子どもが喜んでいた、楽しんでいたという意見 １０件 

⑧ 子どもが水泳を好きになった、泳げるようになったという意見 ６件 

⑨ 教員の負担軽減になったという意見 ３件 

⑩ その他 ２８件 

 ※件数が多い順に掲載 

 

 

６）保護者アンケート自由記述一覧 

① 回数が少ない、時間が短いという意見 

１  もっと水泳の回数を増やして欲しい。 

２  回数を増やして欲しい。４日間のために成長する子供の

水着を毎年購入しなければないので負担を感じる。 

３  年に４回で少ないなと感じます。プールの授業数がもっ

と多いと上達するのも早いのではと思いました。 

４  ４回だけで今後泳げるようになるのか不安なところは

あります。 

５  学校のプールも併用するなどして、水泳の時間を増やし

てほしいです。 

６  子供が楽しみにしているのでもう少し回数を増やしてほ

しい。 

７  回数を増やして頂けると、泳力向上につながりありがた

いと思いました。 

８  回数が４回と少ない。 

９  学校なら週２から３回あるプール授業が民間にお願いす

ると４回になってしまうのが少なすぎるなと思います。 

１0 もう数回でも水泳の授業が増えたらいいなと思います。 

１1 水泳の授業が年４回というのは少ないと思います。 

12 水泳の授業数が４回しかなかったので、もう少し増える

といいです。 

１３ 回数が少ないのが残念です。 

１４ もっと回数が多くても良かったと思う。 

1５ 費用や手間の関係かと思うが、回数が少なく感じた。 

1６ 年間を通して実施頂けたら非常に嬉しいです。 

1７ 授業の回数が４回だったので、１度欠席してしまい３回し

か受けられなかったのが残念でした。 

１８ 回数が少なかったので増やして欲しい。 

１９ 回数が少なかったので増やして欲しい。 

２０ もう少し水泳の授業の回数が多いと子供も水に慣れて

楽しめたのかなと思いました。 

2１ 来年度以降もう少し回数や時間を増やして欲しい。 

2２ 授業が 4回しかないのは少ない。 

2３ １回のプールに２時間分の授業を使うので、４回しか行

けなかったのが残念です。 

2４ ４回しか授業がなかったのでかわいそう。 

2５ プール授業の回数が少ない。 

2６ 今までに比べて水泳授業の回数が少ないように感じま

した。 

2７ 泳ぎ方が身についたり、体力がつく回数ではないのでも

う少しだけ回数を増やして欲しいです。 

２８ 回数がもう少し多いといいなと思いました。  

２９ 回数がもっと多くないと泳げないまま終わってしまう。 
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３０ 可能であれば全１０回くらいできると最低限の技能が習

得できるかなと思いました。 

３１ もう少し、授業時間が増えればいいと思います。スケジ

ュールを夏季限定でなく、通年で考えてもよろしいか

と。 

３２ 天候と季節を問わず出来るようになれば年間通して水

泳授業が出来るようになれば嬉しいです。 

3３ もっと回数ふやしてほしい。 

3４ コマ数が少ないと子どもが言っていた。 

3５ もう少し回数を増やしてほしい。 

3６ 泳げなくて、４回の授業では泳げず嫌いな部分だけが増

してしまい、もう少しスローステップで回数多くしてい

ただきたいです。 

 

② 屋内温水プール施設のため良かったという意見 

１  見学の場合も暑い中外で待機ではなく、観覧席のベンチ

だったとのことで、熱中症や日焼け対策になるのが良い

です。 

2  天候に左右されずに計画通り授業が実施できるのは、

先生、生徒双方にとってメリットになると思いました。 

3  民間プール利用により衛生的にプール授業か受けれた。 

4  天気に左右される事なくプールの授業が必ずできるの

は嬉しいです。 

５  熱中症の心配がなくよかった。 

６  天気に左右されることなくたくさん泳ぐことができ、充

実した時間だったようです。 

７  安全で清潔な環境で授業を受けられてとてもよかった

です。 

８  炎天下のプールは心配でしたが、室内プールで授業が受

けられたので子どもも喜んでいました。 

９  更衣室が寒いと言ってました。 

１０ 教室で着替えるより更衣室で着替えれるからいい。 

1１ 学校のプールよりも水がきれいだから嬉しいと言ってい

ました。 

1２ 安全で清潔な環境でよかった。 

1３ 屋内なので日焼けや熱中症の心配がないのが助かりま

す。 

1４ 天候の影響を受けず、確実に水泳の授業を受けることが

できて良かったと思います。 

１５ 天気に左右されずに、衛生的にも綺麗な施設で、より安

全にプールの授業をさせてあげる事ができて本当によ

かったです。 

１６ 日焼けを気にしなくてもいいのは子どもにも良かった

ようです。 

１７ 施設内での授業は熱中症対策や日焼けなどいろいろな

面でプラスだと思う。 

１８ 民間プール施設の授業であれば天候や気温に左右され

ることや熱中症などの可能性も少なく、とてもありがた

いなと感じました。プールの授業中の安全管理面からも

民間プール利用はいいなと感じました。 

１９ 天候に左右されないので良い思います。 

２０ 天気を気にせず、安心できる。 

２１ 室内で天気に左右されないことなど良い。 

２２ 老朽化した学校プールの改修を行うよりも経済的かつ

安全性も高いと考えられます。 

２３ 真夏の炎天下の中水泳をやるより、とても良いと思いま

した。 

２４ 季節関係なく水泳を練習できるので、とてもいい機会

になりました。 

２５ 室内なので日焼けを気にしたり、天候に左右されないの

で良いと思いました。 

２６ きれいな施設でプールの授業ができるのはありがたい

です。 

２７ 天気や日焼け、熱中症の心配無しに水泳の授業を受け

させる事が出来るのが最大のメリットだったと思いま

す。 

２８ 水質管理や衛生面、日焼けの心配もなく安心して送り出

せました。 

２９ 設備の整った環境で授業が受けられたことはとてもよ

かったです。 

３０ 民間施設の利用は異常気象と設備維持の困難さから自

然な流れと思います。 

 

③ 実施時期（夏季に実施して欲しい）についての意見 

１  季節が秋から冬時期で、（今年度は暖冬でしたが）学校へ

戻った後、髪を十分に乾かせない状態でタオル帽子も被

っていてはいけないのは、寒いのではと心配します。 

２  冬だった為、髪が濡れたまま学校に戻るのは風邪をひく

心配があったので、春くらいから始めて秋には終わるよ

うにして欲しい。 

３  水泳の授業が寒い時期だったので、できれば夏（暑い時

期）にあるといいなと思いました。 

４  もう少し暖かい時期にやっていただけると嬉しい。 

５  寒い時期の水泳だったので、髪が濡れたまま学校で過ご

すことになったのは風邪を引くのではないかとかなり心

配でした。 

６  寒い時期にも入れるのはいいが、夏の暑い日に入らせ

てあげたかった。 

７  寒い時期だと髪を乾かすことができないことにより風 

邪をひきそうだと思いました。 

８  色んな行事や他の学校との都合があるかと思いますが、 

プールの時期を寒くない時期に出来るといいなと思い 

ました。 

９  季節感がない。暑い時にプールに入る楽しさがない。 

1０ 暑い時期にプールに入れたら良かった。 

1１ 寒くなる時期で心配でしたが、風邪などひかず参加でき 

て良かったです。 

１2 5-10月の間に済むといいのにと思いました。 
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１３ プールの授業後、とても寒くて体調を崩したりしました

ので、もう少し暖かい季節だとありがたいです。 

１４ 冬の季節に濡れたままの髪で過ごさせるのは正解なん

でしょうか。 

１５ 髪の毛を乾かす問題があるのでできたら春夏秋に全校

が実施できたらいいと思いました。 

１６ 低学年のうちは着替えや髪を乾かす事を考えると暖か

い時期にやっていただいた方が安心かなと思います。 

１７ 子供は、夏にプールに入りたいと言っていました。 

1８ やはり夏には学校のプールで授業をした方がいいと思

います。わざわざ冬の時期にやらなくてもいいし冬は冬

の行事があるのでそちらに集中してもらいたいと思いま

した。 

1９ 髪の毛を乾かすことができないので、もう少し暖かい季 

節に実施してほしいです。 

２０ 髪の毛の問題など、夏なら良かったと思いますが、寒い

時期のプールはやはり子供もヤル気にならずプール後

ずっと寒いから嫌だと言っていました。 

21 授業の時期が 10月と 11月だったので、髪が濡れたま 

ま授業を受けるのが風邪を引かないか心配でした。 

22 寒い時期でしたので風邪の心配をしました。 

23 水泳授業の時期が 11月だったので、プールを出たあと 

寒くならないか心配でした。 

24 水泳の授業後に髪が湿ったまま、学校に戻って他の授業 

を受ける事になるので、風邪をひきそうで心配でした。 

25 11月のプールは風邪を流行らせると思いました。寒い 

時期に実施する場合はドライヤーを使わせてもらうなど 

が必要かと思います。 

26 季節的には夏の方が好ましいと思う。 

27 午前中のプールだと女子は髪が乾かず風邪をひきやす 

くなってしまいます。午後からか、夏にやってほしいで 

す。 

28 夏にプールの授業ができるといいと思いました。 

29 寒い時期だと自分で髪の毛をしっかり乾かせずに風邪

をひかないかだけが心配です。 

 

 

④ 見学者への対応や評価に対する意見 

１  水泳の評価はどの程度どの様に行うのか気になります。 

2  どんな内容を教えているのか、どこまで泳げるようにな

ったかなど明確にしてほしい。 

3  泳ぐ、水が苦手な我が子には少しハードルが高かったよ

うです。 

4  水が苦手な子でも厳しかったようで前よりも水泳授業

に意欲がなかったです。 

5  水に慣れるという意味では良いが、泳げるという目的で

はどう教育、指導していくのか、また遠泳など学年によ

って違うと思うが、基本的にどれくらい泳げたら良いの

か、差別化が気になる。 

6  泳げる子と泳げない子のレーン別にしてもらえたらよか

った。 

7  専門のインストラクターがいるので、担任ではなくインス

トラクターメインで教えてくれたら良いのにと思いまし

た。 

8  短い期間でテストを実施し、泳力で成績を付けるのは以

前から謎です。 

9  支援級をはじめ、個別に配慮や付き添いが必要な子に

も同様の機会が得られているのか、情報公開が必要だと

思います。 

1０ 体調不良で４回中、２回しか入れなかった。回数が４回だ

けでは、学ぶ事が限られてしまうのではないのか。 

1１ 時間数が圧倒的に少なく内容の薄さに繋がらないか心

配。 

1２ ４回目のときに泳ぎのテストがあるので、習い事でやっ

ていない子には難しいなと思いました。 

1３ 体調不良等で見学する場合もあるので、この少ない回数

の水泳授業でどれだけ上達していけるのかと感じます。 

1４ 水泳の授業が減っている分、スイミングを習っていない

子は泳ぎになれていないので、水難事故に対する知識も

少し混ぜながらあるといいなと思っています。 

1５ 本人は泳げるのに、泳げない子に合わせの授業でつまら

ないと毎回こぼしていた。 

1６ 泳力があるのに簡単な泳ぎしかあまりさせてもらえな

かったとのことだったので、出来る子にはもっと泳力向

上をふまえた授業内容にして欲しかった。 

1７ 仕方ないとは思いますが、泳げる子供はひたすらクロー

ルを泳ぐだけだったので、退屈だったと言っていまし

た。 

１８ 病欠等で見学の場合の補修授業も、民間で行っていただ

けると有り難いです。 

 

⑤ 屋内温水プールでの授業の継続・他校にも拡大して欲しいという意見 

１  今後も民間で授業をしてもらいたい。 

２  ぜひ来年度からも民間プールの指導を継続していただ

きたいです。 

３  来年度以降も民間プール施設での水泳授業を続けてい

ただけると良いかと思います。 

４  ぜひ市内全校に対象を広げて今後も続けてほしいです。 

５  来年度以降もぜひ継続していただきたいです。 

6  今後も民間プール施設で水泳の授業を行ってほしいで

す。 

７  この事業を他の学校にも広めてほしい。 

８  移動など含めますと、先生方のご負担は大きいものとは

存じますが、続けていってくださるとありがたいです。 

９  来年度も実施の際には、今年度同様に水泳の授業は支

援学級単独で実施を希望したい。 

1０ 来年も継続していただけるといいと思います。 

1１ 来年もお願いしたいです。 

1２ 水泳を経験させたいけれど、最近の暑さで家庭で行くこ

とも難しいのでぜひ続けていただきたいです。 
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１３  来年度以降もぜひ継続していただきたいです。 

１４  中学でも民間施設を利用できると嬉しいです。 

１５  来年も引き続き実施してもらいたいと思いました。 

16 ぜひ今後も続けてほしい。 

17 今後もぜひ続いてほしい。 

 

⑥ 専門的な指導が受けられて良かったという意見 

１  コーチの指導というのもやる気に繋がると思いました。 

２  小学校の授業のプールでは専門的な指導がなく、ほとん

ど泳げないので心配していましたが、この 4回で息つぎ

やたくさんの事を学ぶ事ができて本人の自信にも繋が

ったようです。 

３  担任の先生以外の専門の先生に習える事はとても良か

ったと思います。 

４  今回は平泳ぎを教えてもらうことができ、体育の授業の

学びとして良かったと思います。 

５  プロに指導していただけるとのことで大変良いと思い

ます。 

６  専門家の指導が受けられとてもよかったです。 

７  スクールのコーチが実際に泳ぎながら教えて下さったの

も分かりやすくて良かったようです。 

８  民間のプールの専門の方に数回指導いただいただけ

で、20 メートル近くまで泳げるようになり、本人も指導

内容が分かりやすいと言っています。 

９  担任の先生以外にも水泳のインストラクターの方に見て

頂けるというのは、安全面でも指導面でも安心できるこ

とでした。 

１０ 適切な指導によって泳力が向上しました。 

１１ プロの先生に教わることで、短時間でとても上達するこ

とができたと思います。ありがとうございました。大変

感謝いたします。 

１２ 先生（アイレクスの方）の説明がわかりやすかった。 

１３ 担任の先生方だけでは目の行き届くことも限界がある

と思うので、プロのインストラクターの方が居ることでと

ても安心感がありました。 

 

⑦ 子どもが喜んでいた、楽しんでいたという意見 

１  子供も水泳の授業を今までよりも楽しみにしている。 

２  子供達は水泳の授業をとても楽しみにしていました。 

３  プールが楽しかったようです。 

４  アイレクスさんでのプール授業、子供もとても喜んでま

した。 

５  スイミングスクールで水泳ができること、子どももすご

く喜んでいました。 

６  室内水泳が楽しかったそうです。 

７  アイレクスの先生から平泳ぎの泳ぎ方を教えてもらい、

とても喜んでいました。 

８  バスで施設まで行って授業を受けるのはとても楽しそう

でした。 

９  子供にとっては非常に充実した良い経験となったよう

です。 

１０ 水泳の授業がある日はとても楽しみにしてました。 

 

 

⑧ 子どもが水泳を好きになった、泳げるようになったという意見 

１  一段と水泳が好きになったようです。 

２  民間のプールの専門の方に数回指導いただいただけ

で、20メートル近くまで泳げるようになり本人のやる気

に繋がっています。 

３  上達していっているのが良く分かりました。もっとやり

たいと言っていた。 

４  短時間でとても上達することができたと思います。あり

がとうございました。 

５  水に顔をつけるのも怖がり潜れなかった子が蹴伸びが

できるようになったと喜んで帰ってきました。ありがと

うございました。 

６  以前よりプールの授業を嫌がらなくなりました。 

 

⑨ 教員の負担軽減になったという意見 

１  教員の安全面の不安も軽減される。 

２  学校の先生の負担も減り、良いと思う。 

３  先生の負担減になるのなら推進するべきだと思う。 

 

⑩ その他 

１  夏休みにプール教室を開いてほしい。 

２  バスの乗車マナーやロッカー利用のマナー等も学べて良

かった。 

３  バスでの送迎も無しでも良いかもしれません。体育の授

業の一貫として歩いて行かせても良いと感じました。 

４  バスに乗れた事も嬉しかったそうです。 

５  休憩が多かったと少し不満を言ってました。 

６  指導員が怖かったと言っていた。 

７  レベルを落としての授業だったから楽しくなかったとの

こと。 

８  自校のプールで可能であれば実施していただきたい。 

９  夏休みに学校のプールをやってほしい。 

１０ 子ども達は夏に外のプールに入りたかったと言ってい

た。 
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１１ お湯が出る付近の床がヌメヌメしていて気持ち悪かった

と言うので、滑らないか心配になりました。 

１２ 更衣室が二学年同じだったため狭かったようです。 

１３ 風邪をひきやすいので、梅雨明け前の1学期にプール授

業を外でやるのは今後も反対。 

１４ 高学年になると男の子にどう見られるか気になり出す

ため、男女で授業を分けた方がいいと思いました。 

１５ 大雨が降る中、バス停で迎えのバスを待っていたのに時

間になっても来ませんでした。アイレックス側は側はな

ぜ『遅れる』と前持って学校へ連絡が出来なかったんで

しょうか。 

１６ 子供は昨年までの学校のプールも楽しかったようで、そ

れを超えるほど楽しいと思う内容ではなかったようで

す。今後の改善に期待します。 

１７ 事故がないようにこれからもよろしくお願いします。 

１８ 子どもは水遊び要素が強かったため、学校のプールの方

が楽しかったと言います。 

１９ 水温が低く感じる日があったそうです。 

２０ プールの水が濁っているのが嫌だといっていました。 

２１ 指導者に学校に来てもらう方が、移動時間のロスがなく

良いと思います。 

２２ 指導も学校の先生が行うのであればあえて場所を借り

てまで行うメリットも感じられません。 

２３ 学校のプールより塩素が強いようで、アトピーが痛くで

きれば入りたくないようです。 

２４ バスの中がうるさかったのが気になる。 

２５ わざわざアイレックスまでバスを出すなら、講師を豊川

小学校に呼んで指導してもらう方がいいなと思いまし

た。 

２６ 学校のプールで授業をしていただきたいです。 

２７ 親の負担が少なくなってよかった。 

２８ 民間の施設を利用するのも良いが、やはり自校にある

プールを利用できるのが良いと思う。 

 

 

（３）教員アンケート調査 

 １）実施時期：令和６年７月１日（月）～同年１２月２３日（月） 

         ※所定の授業を終了後、速やかに学校毎にアンケートを実施 

 ２）実施方法：ＩＣＴ端末を利用した Webアンケート  

 ３）学校別回答数 

 回答教員数 

中部小学校 19人 

牛久保小学校 14人 

豊川小学校 11人 

３校 計 44人 

 ４）設問 

     問 1 民間屋内温水プールでの授業で良いと感じた点。（複数選択可） 

     問 2 授業前後で児童の泳ぎは上達した。 

     問 3 インストラクターとの連携はスムーズにできた。 

     問 4 インストラクターの指導方法は参考になった。 

     問 5 年間を通した民間屋内温水プールでの授業実施について。 

問 6 学校プールの施設管理で負担となっている業務。（複数選択可） 

問 7 授業の指導支援業務委託により教員の負担軽減につながった。 

問 8 民間屋内温水プールでの授業中、ヒアリハットを感じた。 

問 9 民間屋内温水プール施設での授業の改善点はあるか。（自由記述） 

問 10 バス移動について感じたことはあるか。（自由記述） 

問 11 インストラクターの指導について感じたことはあるか。（自由記述） 

問 12 学校プールでの授業で苦労していることはあるか。（自由記述） 

問 13 水泳授業の指導支援業務委託について何かあるか。（自由記述） 
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 ５）教員アンケート結果 

問１ 民間屋内温水プールでの授業で良いと 

感じた点。（複数選択可） 
 問２ 授業前後で児童の泳ぎは上達した。 

 

 

 

 

 

問 3 インストラクターとの連携はスムーズに 

できた。 
 問 4 インストラクターの指導方法は参考

になった。 

 

 

 

 

 

問 5 年間を通した民間屋内温水プールでの

授業実施について。 
 問 6 学校プールの施設管理で負担となっ 

ている業務。（複数選択可） 
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問 7 授業の指導支援業務委託により教員の

負担軽減につながった。 
 問 8 民間屋内温水プールでの授業中、ヒ

ヤリハットを感じた。 

 

 

 

 

 

６）教員アンケート自由記述一覧 

問 9 民間屋内温水プール施設での授業で改善点はあるか。 

１  泳力をつけるためには、もっと日程を集中させた方がい

いと思います。 

２  限られた回数なので、しっかりプランを立てることが必

要だと思った。 

３  声が通りにくく指示を出すのが大変でした。 

４  一回の授業時間が長いため、子どもたちがバテてしまっ

たり、時間割的に次の授業にかかってしまうことが大変

でした。 

５  何年生は何をどこまでやる、という共通認識がなされて

いるといいなと思いました。 

６  指示が通りにくいことに対して、やることの足並みが揃っ

ていれば、インストラクターさんの動きや、用意するラミ

ネートなど、よりスムーズになると感じました。 

７ インストラクターがいるのに、指示を出すことに、やはり難

しさがある。できれば主導で練習していき、教員は全体の

補助や緊急時の対応でよい。 

８  教えることもインストラクターさんに任せることができる

と良い。 

９  室内で音がこもってしまい、声やホイッスルでの指示が届 

きにくかった。 

１０ あまりに寒い時期に実施するのは、子どもたちが体調を

くずさないか心配があります。 

１１ 時期が苦しい。時間割の変更も苦しい。 

１２ 声が響いて指示が聞こえにくいので、ラミネートしたカー

ドを利用すると良い。 

１３ 個々に指示用のラミネートをつくるなど、室内プール対

策に時間が取られました。 

１４ 回数が少なかったため、上達とまでいかなかった。もう少

し長い期間にして、回数を増やしたい。 

１５ インストラクターと打ち合わせをする時間がない。 

１６ スケジュールの変更が急で時間の調整が難しい。 

 

 

問 10 バス移動について感じたことはあるか。 

１  校区なので徒歩移動かと思ってました。 

２  バス代がういたら、インストラクター代に回して増員願い

ます。 

３  バスが来ない日、時間が違う日は困った。 

４  よいが、こんな距離でバスを使うことへの抵抗はある。路

駐で近隣に迷惑かかっているのも感じる。 

５  問題ないです。 

６  うちの学校ならば距離も近いので歩きでいいと思います

が、熱中症のことを考えるとやはりバスなのかなと感じ

ます。 

７  とても良かった。 

８  バスに乗ったときの低学年のテンションの高さにびっく

りしました。 

９  後半のクラスが民間プール施設に到着し、着替え終わっ

てからの待ち時間が長く感じた。１時間目を５分早く終わ

ってプールへ向かっていたが、１時間目終了後に向かって

も間に合うと思った。 

１０ バスの待機場所がなく、運転手の方にご迷惑をおかけし

たこと。 

１１ たのしい。楽。 

 

 

33（75.0%）

9（20.5%）

2（4.5%）
0（0.0%）

とてもそう思う

そう思う

あまりそう思わない

そう思わない

1（4.0%）

24（96.0%） あった

なかった

※追加アンケートのため、一部の学校については回答なし 
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問 11 インストラクターの指導について感じたことはあるか。 

１  ２人体制になるので、苦手な子を見てもらうことができて

よかった。 

２  とても親切で丁寧に対応してくださったので、ありがた

かったです。 

３  子どもたちの実態に応じて指導方法を変えてくれるため

とてもわかりやすかった。 

４  とても親切で気軽に話しかけて助言をいただけるので、

指導者として不安なところをすぐ解消できました。 

５  子ども達の名前も覚えていただき、子どもからの評判も

とてもよかったです。 

６  見本を見せるだけでなく、指導の助言があると良かった。

例えば、クロールができるようにするためにはどのよう

な順序で、どんな指導をすると効率的なのかなど。 

７  「〇〇していただけますか」とお願いしたら、「指示を出し

ていただければ」と言われ、どう指示を出したらいいか戸

惑うことがありました。数回終えたところで、インストラク

ターさんが感じていることを教職員と話し合う場があれ

ば、互いの探り合いが減り、より効果的な指導に繋がるよ

うな気がします。 

８  打ち合わせが何もできないので、何を指導してもらえる

のか具体的にわからなかった。 

９  インストラクターの人数が、もう少し多いと、もっとこまめ

な指導ができてありがたいです。 

１０ 丁寧にアドバイス等していただいて、自分自身とても勉強

になりました。子供達もとても上達しました。 

１１ さすがプロ。水が怖い子に上手に指導されていた。 

１２ 私たちではあの指導はとうてい無理です。さすがその道

のプロです。 

１３ 事前打ち合わせも十分でなく、その場でやることを伝え

る必要があり、急な対応をお願いしてしまった。 

１４ ポイントを絞って教えてくれ、評価もしやすかった。 

１５ 子どもたちの着替えや指示をしていて、事前に十分に話

し合いができなかったので、上手く連携できないことが

多々ありました。 

１６ インストラクターと事前に打ち合わせがしたい。 

１７ インストラクターは指導しないと聞きました。補助のみで

した。 

18 指導はさすがの一言なので、やはり主でやってくれた方

がよい。習っている子とそれ以外の子の対応に差がある

ように感じる。 

１９ 事前に、指導法を教師が学びたい。 

２０ わかりやすい指導でした。 

 

 

問 12 学校プールでの授業で苦労していることはあるか。 

１  水質管理、天気の心配、天候や気温により中止になった時

の子どもからの不満、安全管理を重視することによる子

どもたちへの指導不足、それによる成績判定資料の不足

等々、すべてが今回の取り組みにより解消した。 

２  プール管理、安全確保、天候の心配が大変です。 

３  水泳が得意ではないので指導に自信がない。低学年の担

任をしていると、自分の着替えと児童の指導が重なり、目

が行き届かなくなる。梅雨時の水温の低い時に、子ども

たちが寒がりながらプールに入ることが多かった。 

４  プールの老朽化。プールサイドがコンクリートのため、足

の裏の火傷が心配。プールの管理。暑さ指数によって実

施できない日がある。 

５  プールの老朽化と水温が高くなってしまい、運動量を減

らさざる負えない。 

６  人手不足。 

７  職員不足のため監視のための余計な人員をさけないの

で、担任がプールに入ると監視が心配になる。 

８  うまく指導ができないこと。 

９  着替え時間を大幅に取られて、実際プールでの水泳指導

の時間が短く、泳力をつけるところまでいかないです。 

１０ 指導方法がわからない。 

１１ 天気に左右されて入れない場合の子どもの対応。 

１２ 暑い、目が足りず危険。 

１３ プールサイドが熱すぎて足裏の火傷が発生していた。 

１４ 天候や気温に左右され、不確実な点。 

１５ こういう手順でやるといいよというマニュアルがあると

よい。 

１６ プールサイドが熱すぎて、やけどしそうになる。プール掃

除と毎日、毎時間の管理。 

１７ 着替える場所が限られる。着替えの時間を考えると授業

時間がどうしても短くなる。 

１８ 水泳を習っている子とそうでないこの実力差が顕著。 

１９ 気温が高すぎて心配することがある。あと、個々の泳ぎ

のレベルが違って、一斉指導が難しい。 

 

 

問 13 水泳授業の指導支援業務委託について何かあるか。 

１  民間委託を市内全小学校に広げていくべきだと思いま

す。 

２  教職員の負担も減り、子どもたちの技術向上にもつなが

ったため来年度もお願いしたいです。 

３ ぜひ来年度以降も続けていただきたい。教員の負担軽減に

大きく影響すると感じた。 

４  とても良かったので他の学校でも取り入れてほしい。 

５  ぜひ続けてほしい。教員が補助で入る方が良い。 

６  ぜひ継続してほしい。 

７  良い点と問題点が両方あり、一概には言えないが、無理

に民間施設を使用する必要はないと思う。 

８  計画的にできれば良いと思う。 
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９  アイレクスに今年は実験的に行くということは急に降っ

てわいたような話で、現場に丸投げはやめてください。今

回の実験的な民間委託での水泳授業は、ほとんど曖昧な

まま全てを現場任せにしていて無責任です。体育部の先

生を中心に、時間割作成や職員への周知などとても苦労

していたように思います。これ以上職員への余計な負担

はやめていただきたい。 

１０ ぜひ継続して、進めて欲しい。 

１１ 来年度も水泳の授業は民間委託で行いたいです。 

１２ 天候に左右されず授業ができるので、授業が組みやすか

った。 

１３ 来年度もよろしくお願いします。 

１４ 設問に「年間を通して」とありましたが、年間を通して学

校のどこかの学年が水泳、という状況が続くのは苦しい

です。水泳により、授業交換に制限が生まれたり、担任が

その日は何としてでも水泳授業を行う必要があるという

プレッシャーが続いたりするのが不自由だからです。 

１５ 子どもの泳力に関する質問がありましたが、同じ時間を

確保しているとはいえ、４回で果たして力がついたのか

判断できず「そう思わない」としました。 

１６ 主たる指導者を民間に委託した方が、子どもの泳力は伸

びると思う。学校の教員は、児童の安全管理や生徒指導

的なものを行うようにすればよい。 

１７ これからも続けていただきたいです 

 

 

 

 

 

 

【民間屋内温水プールを活用した水泳授業風景】 

  

バス送迎の様子 水泳授業の様子 
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４．まとめ 

  今回のアンケート調査において、児童、保護者、教員ともに、民間屋内温水プール

を活用した水泳授業に好意的な意見が大多数であり、次年度も同様の授業形態を希望

する声が多い結果となりました。 

  特に、保護者アンケートでは、問１「お子様にとって水泳（水遊び）を学ぶよい授

業だったと思う。」が 95.9％、問３「お子様は楽しく授業ができたと思う。」と問４「今

後も民間屋内温水プール施設での授業を続けて欲しいと思う。」が 93.8％と好意的な

意見が多く、その理由としては、きれいな環境で天候や気温に左右されず、また熱中

症の心配もなく水泳授業ができたことや、インストラクターによる専門的な指導が受

けられたことが、評価されたものと分析しています。 

  児童アンケートでは、問４「インストラクターや先生の教え方が分かりやすかった。」

が 93.5％、問１「民間屋内温水プール施設での授業は楽しかった。」が 93.1％と、好

意的な意見が多かったですが、その理由として、インストラクターの教え方が分かり

やすく、子供たちの泳力に応じたきめ細やかな指導により泳力向上につながったこと

が、評価されたものと分析しています。 

  教員アンケートでは、問２から問５まで及び問７のいずれの設問においても好意的

な意見が多くみられましたが、問２「授業前後で児童の泳ぎは上達した。」と問４「イ

ンストラクターの指導方法は参考になった。」では、それぞれ「とてもそう思う」、「そ

う思う」を合わせると、ともに 80％を超え、インストラクターによる専門的な指導が

高い評価を受けたと分析しています。 

加えて、問７「授業の指導支援業務委託により教員の負担軽減につながった。」では

「とてもそう思う」、「そう思う」を合わせると 95.5％と、大多数の教員が好意的な回

答をしており、初期の目的が概ね達成できたものと分析しています。 

また、問５「年間を通した民間屋内温水プールでの授業実施について。」では、「と

てもそう思う」、「そう思う」を合わせると 88.6％と、大多数の教員が次年度も民間屋

内温水プールでの授業の継続を望んでいるものと分析しています。 

  一方で、少数ではありますが、今回の民間屋内温水プールを活用した水泳授業の形

態に否定的な回答をしている児童、保護者がいることもしっかりと認識し、改善策を

検討するとともに、教員アンケートで懸念されている指導方法におけるインストラク

ターとの事前打合せやカリキュラム調整による学校行事や他の教科への影響につい

て、改善を講じる必要があります。 
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